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Актуальність даної теми зумовлена тим, 
що Україна взяла на себе зобов’язання гар-
монізувати національне податкове законо-
давство із законодавством Європейського 
Союзу про непряме оподаткування у відпо-
відності до статті 51 Угоди про партнерство 
та співробітництво між Україною і Євро-
пейськими Співтовариствами та їх держа-
вами-членами від 14 червня 1994 р. (надалі 
– УПС) [1].
Процес входження України до Євро-

пейського співтовариства вимагає все більш 
активної адаптації вітчизняного законодав-
ства з правом Європейського Союзу (надалі 
– ЄС).Необхідність проведення гармонізації 
встановлена низкою нормативно-правових 
актів України, зокрема, Законом України 
«Про Загальнодержавну програму адапта-
ції законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу» № 1629-IV від 18 бе-
резня 2004 року[2], Розпорядженням Кабі-
нету Міністрів України «Про затвердження 
плану заходів щодо виконання у 2012 році 

Загальнодержавної програми адаптації за-
конодавства України до законодавства Єв-
ропейського Союзу» від 28 березня 2012 р. 
N 156-р [3].
Метою статті є проведення огляду 

основних положень Директиви Ради ЄС 
2008/118/ЄСвід 16 грудня 2008 р. та норм 
Податкового кодексу України в сфері справ-
ляння акцизного податку та їх порівняння. 
Вчені здебільшого використовують по-

няття «адаптація» та «гармонізація» законо-
давства як синоніми. УПС оперує різними 
термінами для визначення процесу гармоні-
зації, а саме: «зближення», «адаптація», «на-
ближення», «встановлення еквівалентних 
норм». Відповідно до положень Стратегії ін-
теграції України до Європейського Союзу, 
затвердженої Указом Президента України 
від 11 червня 1998 року N 615/98, адапта-
ція законодавства України до законодавства 
ЄС полягає у зближенні із сучасною євро-
пейською системою права, що забезпечить 
розвиток політичної, підприємницької, со-
ціальної, культурної активності громадян 
України, економічний розвиток держави у 
рамках ЄС і сприятиме поступовому зрос-
танню добробуту громадян, приведенню 
його до рівня, що склався у державах – чле-
нах ЄС.
Адаптація законодавства України перед-

бачає реформування її правової системи та 
поступове приведення у відповідність із єв-
ропейськими стандартами і охоплює при-
ватне, митне, трудове, фінансове, податкове 
законодавство, законодавство про інтелек-

Статья освещает вопросы адаптации за-
конодательства Украины к законодательству 
Европейского Союза в сфере налогообложения 
акцизным налогом. Проанализировано право-
вое регулирование взыскания акцизного на-
лога в соответствии с Налоговым кодексом 
Украины. Сделан обзор основных положений 
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туальну власність, охорону праці, охорону 
життя та здоров’я, навколишнє природне 
середовище, захист прав споживачів, тех-
нічні правила і стандарти, транспорт, а та-
кож інші галузі, визначені УПС. Важливим 
чинником реформування правової системи 
України слід вважати участь України у кон-
венціях Ради Європи, які встановлюють 
спільні для цієї організації та ЄС стандарти 
[4].
Відповідно до Закону України «Про 

Загальнодержавну програму адаптації за-
конодавства України до законодавства Єв-
ропейського Союзу» метою адаптації зако-
нодавства України до законодавства ЄС є 
досягнення відповідності правової системи 
України acquiscommunautaire з урахуван-
ням критеріїв, що висуваються ЄС до дер-
жав, які мають намір вступити до нього. 
Адаптація законодавства України до за-

конодавства ЄС є пріоритетною складовою 
процесу інтеграції України до ЄС, що, в 
свою чергу, є пріоритетним напрямом укра-
їнської зовнішньої політики [5].
Важливою передумовою становлення 

єдиної Європи є гармонізація податкових 
систем країн. Невідповідності в системах 
оподаткування ЄС та України створюють 
перешкоди на шляху формування єдиного 
ринку. В контексті європейської інтеграції 
України гармонізація її податкового законо-
давства з законодавством ЄС про непряме 
оподаткування є актуальним правовим пи-
танням.
Н. І. Тургенєв у своїй роботі «Досвід те-

орії податків» (1818 р.) писав, що податки, 
зазвичай, розділяють на прямі і на непрямі. 
Під першими розуміють ті податки, котрі 
прямо або безпосередньо накладаються на 
особу або на нерухомий капітал. Під остан-
німи розуміють ті податки, котрі наклада-
ються не прямо на того, хто платить, але на 
товари, в ціну яких включено податок, так 
що той, хто купує товар, платить разом з ці-
ною і податок. Такі податки, за вищезгада-
ним науковцем, називаються також подат-
ками на споживання [6, 142-143].
У відповідності до пп. 14.1.4. п. 14.1 ст. 

14 Податкового кодексу України (надалі 
– ПКУ) акцизний податок – непрямий по-
даток. Непрямі (на споживання) податки – 

стягуються в процесі витрат матеріальних 
благ, визначаються розміром споживання, у 
вигляді надбавки до ціни реалізації товару і 
сплачується споживачем. За непрямого опо-
даткування формальним платником є про-
давець товару (робі, послуг), який виступає 
посередником між державою і споживачем 
товару (робіт, послуг). Останній є реальним 
платником [7, 225].
Система непрямого оподаткування – 

найбільш зручна форма для мобілізації до-
ходів у казну, що дозволяє оперативно і 
регулярно одержувати великі суми; в ній 
закладені можливості впливу на економіку, 
тобто стимулювати або стримувати вироб-
ництво у тих чи інших галузях, і можливос-
ті регулювання споживання, а разом з тим 
вона дозволяє швидко реагувати на еконо-
мічні процеси.
Адаптація податкового законодавства 

України із законодавством ЄС у сфері непря-
мого оподаткування передбачає приведен-
ня законодавства України у відповідність до 
вимог законодавства ЄС, встановлених ди-
рективами ЄС про гармонізацію непрямого 
оподаткування та проведення реформи не-
прямого оподаткування в напрямку узго-
дження правового регулювання непрямих 
податків загалом, та акцизного – зокрема. 
На думку Демиденко Л. М., у першу 

чергу, необхідно гармонізувати ті положен-
ня законодавства України, які регулюють 
стягнення податків, що складають основу 
податкових надходжень до бюджету, зокре-
ма, податку на додану вартість та акцизу, по-
яснюючи це тим, що «оскільки відмінності в 
оподаткуванні не сприяють досягненню ста-
більного економічного розвитку, а зумовлю-
ють певні конфлікти, то для країн Східної 
Європи, що зацікавлені в інтеграції, на пер-
шому етапі слід вести мову про досягнення 
єдиних умов оподаткування по основних 
податках, які стоять на шляху вільного пе-
ресування товарів і послуг, капіталу, робо-
чої сили»[8, 11].
Разом з цим згаданий науковець звертає 

увагу на те, що при здійснені гармонізації 
необхідно зважати на особливості оподат-
кування в Україні: «гармонізація податкової 
системи України відповідно до вимог ЄС є 
обов’язковим, проте найбільш складним 
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і трудомістким завданням, оскільки у по-
датковій системі України спостерігаються 
як елементи податкових систем періоду іс-
нування соціалістичної системи, так і певні 
риси, що притаманні країнам з ринковою 
економікою»[8, 11].
На сьогоднішній день, основними нор-

мативними актами ЄС з питань регулюван-
ня акцизів є наступні: Директива Ради ЄС 
від 16 грудня 2008 р. N 2008/118/ЄС якою 
скасовується Директива N 92/12/ЄЕС [9], 
Директива Ради ЄС від 19 жовтня 1992 р. 
N 92/79/ЄЕС [10], Директива Ради ЄС від 19 
жовтня 1992 р. N 92/80/ЄЕС [11], Директи-
ва Ради ЄС від 19 жовтня 1992 р. N 92/84/
ЄЕС [12], Директива Ради ЄС від 27 лис-
топада 1995 р. N 95/59/ЄС [13], Директива 
Ради 2003/96/ЄС від 27 жовтня 2003 р. [14], 
Директива Ради ЄС від 21 червня 2011 р. 
N 2011/64/ЄС [15].
Після прийняття ПКУ регулювання 

сплати акцизного податку здійснюється 
Розділом VI ПКУ. Також залишився в силі 
Закон України «Про державне регулюван-
ня виробництва і обігу спирту етилового, 
коньячного і плодового, алкогольних напо-
їв та тютюнових виробів» № 481/95-ВР від 
19.12.1995 року. 
Базовим документом для визначення за-

гальної системи сплати акцизного збору є 
Директива Ради ЄС від 16 грудня 2008 р. 
N 2008/118/ЄС про загальний режим акциз-
них зборів та якою скасовується Директива 
N 92/12/ЄЕС (надалі – Директива 2008/118/ЄС).
Відповідно до Плану заходів щодо ви-

конання у 2012 році Загальнодержавної 
програми адаптації законодавства України 
до законодавства Європейського Союзу, 
затвердженого розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 28 березня 2012 р. 
№ 156-р. серед нормативно-правових актів, 
які потрібно розробити є проекти щодо змін 
до податкового законодавства та здійснення 
заходів з імплементації ПКУ відповідно до 
Директиви Ради ЄС від 16 грудня 2008 р. 
№ 2008/118/ЄС.
Директивою2008/118/ЄС встановлюють-

ся загальні правила щодо акцизів, які впли-
вають на споживання:

• енергії та електроенергії, які охоплю-
ються Директивою 2003/96/ЄC;

• спирту і алкогольних напоїв, які охо-
плюються Директивою 92/83/ЄЕC та 92/84/
ЄЕC;

• тютюнових виробив, які охоплюються 
Директивою 95/59/ЄC, Директивою 92/79/
ЄЕC та Директивою 92/80/ЄЕC..
Продукція оподатковується акцизним 

збором під час її виробництва, включаючи, 
де це можливо, їх видобуток, у рамках ЄС; її 
ввезення в ЄС.
Директива 2008/118/ЄС поширюється 

на території ЄС, за винятком деяких тери-
торій, таких як: Канарські острови, фран-
цузьких заморських департаментах, Аланд-
ські острови, Нормандські острови.
Акцизний податок повинен стягувати-

ся в момент випуску товару на ринок. При 
цьому «випуск на ринок» означає наступне: 
переміщення підакцизної продукції; збе-
рігання підакцизної продукції без дозво-
лу про відстрочення сплати податку, якщо 
обов’язок по сплаті акцизного податку не 
було реалізована відповідно до положень 
чинного законодавства Держав-членів ЄС 
та законодавства Європейського співтова-
риства; виготовлення підакцизної продук-
ції; імпортування підакцизної продукції.
Моментом випуску на ринок вважається: 

час отримання підакцизної продукції одер-
жувачем товару; час отримання підакцизної 
продукції одержувачем товару; час отриман-
ня підакцизної продукції на місці прибуття.
Обов’язок зі сплати акцизного податку 

покладається на наступних суб’єктів: особа, 
яка здійснює доставку підакцизних товарів 
з дозволом про відстрочення сплати подат-
ку; особа, яка є власником складу, що во-
лодіє спеціальним дозволом, відправником 
товару, що має дозвіл або будь-якою іншою 
особою, що займається реалізацією підак-
цизних товарів або особою, від чийого імені 
підакцизні товари реалізуються з дозволом 
про відстрочку сплати акцизного податку, 
а у разі незаконної відправки з податкового 
складу, будь-якою особою, пов’язаною з ви-
щевказаною відправкою; особа, діяльність 
якої пов’язана із зберіганням підакцизних 
товарів;особа, що виготовляє підакцизні то-
вари; особа, яка імпортує підакцизні товари 
або особа, від чийого імені підакцизні това-
ри імпортуються.
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Якщо обов’язок по сплаті акцизного по-
датку на один і той же об’єкт оподаткування 
лежить відразу на декількох платників по-
датків, то вони повинні виконувати зазначе-
ний обов’язок солідарно.
Підакцизні товари звільняються від 

сплати акцизного податку, якщо вони при-
значаються для використання: в сфері ди-
пломатичних чи консульських відносин; 
міжнародними організаціями; збройними 
силами держави; британськими збройни-
ми силами, що розміщені на Кіпрі; у рамках 
угоди, укладеної з третіми країнами чи між-
народними організаціями.
Країни ЄС можуть також звільняти від 

сплати податку підакцизні товари, що по-
ставляються магазинами безмитної торгівлі, 
які перевозяться в особистому багажі подо-
рожуючими в треті країни морським або по-
вітряним транспортом.
Правила, що стосуються виробництва, 

переробки та зберігання підакцизних това-
рів визначається кожною країною ЄС само-
стійно. 
Акцизні податки на підакцизні товари, 

придбані приватною особою для особистих 
цілей, а також перевезені з території одні-
єї Держави-члена ЄС на територію іншої 
за бажанням цієї особи, повинні стягувати-
ся тільки на території держави, в якій вони 
були придбані.
Щоб визначити, що зазначені підакциз-

ні товари призначені для особистих цілей, 
Держави-члени ЄС повинні, принаймні, 
взяти до уваги наступне:комерційний ста-
тус власника підакцизного товару та мету 
придбання;місце знаходження підакцизних 
товарів та, у випадку доцільності, вид тран-
спорту, що використовується для перевезен-
ня даних товарів;будь-який документ, що 
відноситься до підакцизних товарів;сутність 
підакцизних товарів;кількість підакцизних 
товарів.
Якщо підакцизні товари, призначені 

для споживання в країні ЄС, зберігаються в 
комерційних цілях в іншій країні ЄС, на ці 
товари встановлюється акцизний податок у 
цій країні. Акцизи, які сплачуються в пер-
шій країні ЄС, можуть бути відшкодовані.
У разі дистанційної торгівлі з однієї кра-

їни ЄС в іншу, продавець або його агент по-

винні платити акциз в країни ЄС де знахо-
диться отримувач товару.
Країни ЄС можуть вимагати, щоб під-

акцизні товари мали податкове маркування 
або національне ідентифікаційне маркуван-
ня.
Директивою 2008/118/EC була скасована 

Директива 92/12/EC 1 квітня 2010 року.
Розділ VI ПКУ врегульовує відносини з 

приводу справляння акцизного податку в 
Україні. Так, платником акцизного подат-
ку серед інших є: особа, яка виробляє під-
акцизні товари (продукцію) (надалі разом – 
товари) на митній території України; особа 
– суб’єкт господарювання, яка ввозить під-
акцизні товари на митну територію України; 
особа, яка реалізує конфісковані підакцизні 
товари, підакцизні товари, визнані безха-
зяйними; особа, яка реалізує або передає у 
володіння, користування чи розпоряджен-
ня підакцизні товари, що були ввезені на 
митну територію України із звільненням від 
оподаткування до закінчення строку; особа, 
на яку покладається дотримання вимог мит-
них режимів, що передбачають звільнення 
від оподаткування, у разі порушення таких 
вимог. Крім того, платниками особливого 
податку на операції з відчуження цінних па-
перів та операцій з деривативами є фізична 
або юридична особа – резидент або нерези-
дент (в тому числі їх відокремлені підрозді-
ли), які проводять операції з деривативами 
або з продажу, обміну або інших способів 
відчуження цінних паперів. 
Об’єктами оподаткування акцизним по-

датком є операції з реалізації вироблених в 
Україні підакцизних товарів; ввезення під-
акцизних товарів на митну територію Укра-
їни; реалізації конфіскованих підакцизних 
товарів, підакцизних товарів, визнаних без-
хазяйними, підакцизних товарів, за якими 
не звернувся власник до кінця строку збері-
гання, та підакцизних товарів, що за правом 
успадкування чи на інших законних підста-
вах переходять у власність держави; реаліза-
ції або передачі у володіння, користування 
чи розпорядження підакцизних товарів, що 
були ввезені на митну територію України із 
звільненням від оподаткування до закінчен-
ня строку, визначеного законодавством; об-
сяги та вартість втрачених підакцизних то-
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варів, що перевищують встановлені норми 
втрат; операції з продажу, обміну або інших 
способів відчуження цінних паперів, де від-
бувається перехід права власності на цінні 
папери, та операції з деривативами, крім 
операцій, що здійснюються на міжбанків-
ському ринку деривативів. 
Операції з підакцизними товарами, які 

звільняються від оподаткування: реалізації 
легкових автомобілів для інвалідів;ввезення 
підакцизних товарів на митну територію 
України, призначених для офіційного (служ-
бового) користування дипломатичними 
представництвами іноземних держав, кон-
сульськими установами іноземних держав 
та для особистого використання членами 
дипломатичних представництв іноземних 
держав, консульських установ іноземних 
держав; реалізації безпосередньо вітчиз-
няними виробниками алкогольних напоїв 
і тютюнових виробів магазинам безмитної 
торгівлі та інші відповідно до ПКУ.
До підакцизних товарів належать: спирт 

етиловий та інші спиртові дистиляти, алко-
гольні напої, пиво; тютюнові вироби, тютюн 
та промислові замінники тютюну; нафто-
продукти, скраплений газ; автомобілі легко-
ві, кузови до них, причепи та напівпричепи, 
мотоцикли. 
Датою виникнення податкових 

зобов’язань щодо підакцизних товарів, ви-
роблених на митній території України, є 
дата їх реалізації особою, яка їх виробляє, 
незалежно від цілей і напрямів подальшого 
використання таких товарів. Датою виник-
нення податкових зобов’язань у разі ввезен-
ня підакцизних товарів на митну територію 
України є дата подання митному органу 
митної декларації для митного оформлення 
або дата нарахування такого податкового 
зобов’язання митним органом у визначених 
законодавством випадках. 
Необхідно зазначити, що в ПКУ запро-

понована нова концепція щодо визначення 
дати виникнення податкових зобов’язань 
стосовно сплати акцизного податку. Де-
кретом «Про акцизний збір», який втратив 
чинність на підставі ПКУ,встановлювалось, 
що датою виникнення податкового 
зобов’язання була дата зарахування коштів 
або дата відвантаження товарів. Нова кон-

цепція, закріплена в ПКУ, цілком відповідає 
ст. 7 Директиви 2008/118. Крім того, новим 
для вітчизняного законодавства є положен-
ня ПКУ про те, що податкове зобов’язання 
виникає в разі втрати підакцизного товару 
та передання його для потреб власного спо-
живання. 
Висновки. Порівнюючи загальні поло-

ження правового регулювання сплати ак-
цизного податку за ПКУ та Директивою 
2008/118/ЄС, слід відмітити, що норми ПКУ 
в своїй більшості відповідають вимогам ви-
щеназваної Директиви. Проте, зберігають-
ся певні відмінності. Так, наприклад, на від-
міну від ПКУ, об’єктом оподаткування за 
Директивою 2008/118/ЄС є електроенергія. 
Крім того, таких об’єктів оподаткування, як 
«автомобілі легкові, кузови до них, причепи 
та напівпричепи, мотоцикли», які передба-
чені нормами ПКУ в Директиві 2008/118/
ЄС не визначено. 
Враховуючи все вище наведене, слід за-

значити, що українське законодавство, у 
тому числі і податкове, розвивається в на-
прямку адаптації національного законодав-
ства до законодавства ЄС. Хоча, не всі норми 
ПКУ, відповідають Директиві2008/118/ЄС, 
проте, в цілому, процес гармонізації триває. 
Із врахуванням того, що акцизний податок 
поєднує у собі такі важливі податкові функ-
ції як фіскальну та регулюючу, подальша 
гармонізація правового регулювання справ-
ляння даного податку із законодавством ЄС 
є необхідною для нашої держави.
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